

# 中国外贸向好趋势未变

本报记者 李 婕



近期，中国外贸进出口数据引发市场关注。在上半年恢复性增长之后，七八月进出口额相比有所回落。对此，部分观点先是过度看好，而后又消极看淡。专家指出，对于外贸数据的波动要理性分析，既不能盲目乐观也没有必要过度消极。结合国内外形势不难看出，中国外贸的向好势头将进一步巩固，结构性变化会更趋明显。未来，要抓住契机，促进外贸优进优出，实现常态化增长。

## 理性看待数据波动

海关总署最新数据显示，以人民币计价，今年前8个月中国进出口总值17.83万亿元，同比增长17.1%。其中，出口9.85万亿元，增长13%；进口7.98万亿元，增长22.5%。8月当月的进出口总值、出口和进口的增速则分别为10.1%、6.9%、14.4%。继7月之后，8月进出口增速呈现连续的回落。

中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才在接受本报记者采访时指出，目前数据的回落主要受两方面因素的影响：一是前期基数效应。去年下半年中国外贸进出口开始好转，基数的抬升导致今年7月以来同比增速下降。二是人民币升值因素。今年以来，人民币对美元升值约6%，这就影响了以人民币计价的进出口数据变化。

剔除这些波动因素的影响，今年以来中国外贸进出口仍然实现了平稳较快的增长，其增速远超过上半年6.9%的整体经济增速。据调查，8月出口经理人信心指数回升0.3，出口企业综合成本指数下滑0.6。

徐洪才认为，上半年进出口的恢复性增长受部分偶然因素影响，但总体来看中国外贸呈现复苏的态势则是内外部因素共同作用的结果。因此，对于外贸数据的波动也应理性看待，既不能对前期表现盲目乐观，也无需对未来走势过度悲观。

## 向好势头仍在巩固

相比总量增速的起伏，中国外贸结构的优化和动力的转换更值得关注。商务部新闻发言人高峰日前指出，当前中国外贸正在呈现多方面积极变化。

从商品结构看，今年1至8月，中国机电产品出口5.63万亿元人民币，增长13.4%，占比提高至57.1%。其中，汽车、计算机及其零部件、船舶和手机的出口增速最高达28%。同时，纺织服装等7大类传统劳动密集型行业出口也保持着10%的较快增速。从外贸业态来看，跨境电商、市场采购等新业态出口增速明显快于整体的增速，新动力培育成效明显。从外贸主体看，民营企业出口增速为15.4%，快于国有企业 and 外资企业，在出口总值中的占比也提高至46.9%。

“一大批企业着力培育以技术、品牌、质量、服务、标准为核心的外贸竞争新优势，企业创新能力和国际竞争力增强，产品附加值和品牌的影响力进一步提高。”高峰说。

徐洪才认为，当前中国外贸更加鼓励“优进优出”，这既能促进国内产业转型升级，也能促进外贸结构调整优化。商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示，全球市场总体在回暖，中国外贸企业转型升级也在加快。因此，在很长一段时间内，中国外贸回稳向好的大趋势不会改变。

## 外贸增长走向常态

专家普遍认为，随着人民币汇率升值与基数翘尾因素减弱，中国对外贸易的增长也将面临着从“恢复性”状态走向“常态化”的过程。

白明指出，这种“常态”首先来自国际外部环境改善。在国际市场需求总体回暖的情况下，主要国际组织纷纷上调世界经济预期的预期。其中国际货币基金组织对全球经济预期增速达3.5%，创下了3年以来的新高。业内人士认为，中国外贸应抓住全球经济复苏的有利“窗口期”，加快抢占国际市场的“回暖红利”。

中国外贸也正迎来开放革新的利好。到目前，中国已与东盟、新西兰、新加坡等签署并实施10余份自贸协定；今年新一批7个自贸试验区已经设立；多地进行的开放型经济新体制试点也已完成中期评估。

徐洪才表示，扩大自贸区试点，实行准入前国民待遇和负面清单制度等，将进一步促进贸易和投资便利化，从而提高中国外贸的竞争力。未来，中国外贸应该找准发力点，既要靠规范海外投资和吸引境外投资“两条腿”走路，以资本流动带动外贸商品和人才要素的流进流出；也要在新分工体系中找准位置，利用跨境电商等新平台，精准掌握国际市场需求，同时促进线上线下、物流体系、金融服务等价值链的整合，带动进出口贸易。

## 国际投资贸易洽谈会开幕



9月18日，以“聚焦‘一带一路’、助力金砖合作、促进双向投资”为主题的2017厦门国际投资贸易洽谈会在厦门国际会展中心开幕。图为参观者在观看厦洽会现场的“中国航APP指触控悦旅程”活动。  
新华社记者 林善传摄

## 四川旅游获得新动能



第四届四川国际旅游交易博览会9月17日至24日在四川省乐山市举行，国内外约2000名嘉宾参会。截至18日，旅博会已签约项目28个、总金额达685亿元，为四川旅游注入持续发展新动能。图为国外参展嘉宾在旅博会上品尝四川彝族腊肉。  
新华社记者 张超群摄

## 国家外汇局：

### 8月跨境资金流动更趋平衡

本报北京9月18日电（记者王观）“8月份我国跨境资金流动更趋平衡。”国家外汇管理局新闻发言人18日表示，8月境内外汇供求继续呈现基本平衡，非银行部门涉外收付款逆差大幅收窄。

具体来看，8月银行结汇环比增长11%，售汇增长1%，结售汇逆差38亿美元，下降75%；远期结售汇签约顺差31亿美元，环比增加18%，连续第5个月顺差。同时，非银行部门涉外收入环比增

长14%，涉外支出增长6%，涉外收付款逆差35亿美元，下降84%。

该发言人表示，近期中国经济延续稳中向好态势，继续提振市场信心，人民币汇率双向波动、稳中有升，使得境内主体在涉外交易中的预期及行为更趋理性。未来，在国内经济基本面更加稳固、对外开放程度不断加深、市场预期进一步趋稳的环境下，我国跨境资金流动总体将保持稳定有序、基本平衡的格局。

## 国家民航局：

### 在飞机上有望使用电子设备

本报北京9月18日电（记者赵展慧）18日，中国民航局飞行标准司副司长朱涛在民航局例行发布会上表示，民航局允许由航空公司对便携式电子设备的影响进行评估，不久的将来，乘客将能在中国航空公司的飞机上使用相应便携式电子设备。

朱涛表示，放宽机上便携式电子设备管理来自日前《大型飞机公共航空

运输承运人运行合格审定规则》的第五次修订。原来规章中禁止便携式电子设备使用，但如今根据机上便携式电子设备（PED）的发展趋势和国际上的研究成果，将允许由航空公司对便携式电子设备的影响进行评估，并制定相应的管理政策。同时，民航局相关部门也制订了相应的审核与评估方法，来接受航空公司的申请。

## 贵州丹寨：民间油纸伞成开发亮点



贵州省丹寨县的油纸伞以精美绘画和独特工艺在业内享有很高声誉，被誉为“中国民间伞业活化石”，也是油纸伞行业中唯一的“国家级非物质文化遗产”。丹寨县现已将这一传统工艺列入旅游开发的重要项目来规划，成为贵州省旅游资源中的一个亮点。

图为在丹寨县万达小镇明记伞铺，游客们在选购手工制作的油纸伞。

易盛武摄  
(人民视觉)

## 军民融合发展成果丰硕

本报北京9月18日电（记者余建斌）第三届军民融合发展高技术装备成果展览暨论坛活动18日在北京开幕。来自全国354家企业的422项技术成果参展，大部分是中国近年来在信息技术领域军民融合发展的具有自主知识产权的关键技术。

为期一周的展览暨论坛活动，是当前国内武器装备军民融合领域最具权威性、综合性、示范性的一项国家级展览和论坛活动，由中央军委融

合发展委员会办公室、中央军委装备发展部、教育部等单位共同主办。

本次活动以“深入贯彻军民融合发展战略思想，加快推进国家和军队信息化建设”为主题，由室内展示、网上展示和专题论坛三部分组成。其中，室内展区展出422项技术成果，网上展厅展出产品与技术成果936项，并针对军民融合发展难点问题组织政策辅导、机制创新和信息技术3场专题论坛。

## 热点城市房价环比全面止跌

9月18日，国家统计局公布的“2017年8月份70个大中城市住宅销售价格变动情况”显示，15个热点城市房价环比全面止跌，其中北上广深四大一线城市近3年来首现房价全面停涨。

与7月相比，8月70个大中城市中，新建商品住宅价格上涨的城市有46个，比上个月少10个；下降的城市有18个，比上个月多9个。环比价格变动中，最高增幅为广西桂林的1.1%，最大跌幅为海南海口的1%。

值得注意的是，一线城市自2014年11月以来，首次出现房价全面停涨。据国家统计局测算，8月份一线城市新建商品住宅和二手住宅价格环比均下降0.3%。其中，北京和上海新建商品住宅价格环比均现“零增长”；深圳和广州分别环比下跌0.4%和0.7%。

记者近日走访上海楼市发现，8月二手房交易延续淡季格局。几家大型房产中介门店几乎无人问津。由于交易清淡，不少房主的挂牌意愿不高，因此挂牌量一路下滑。就挂出的房源来看，房主降价动力增强，买家议价幅度在3%到5%。

中原地产数据显示，北京二手房价格已经连续4个月领跌全国，从4月以来累计跌幅达4.3%。8月二手房成交量仅7712套，连续3个月

在万套以下。

国家统计局城市司高级统计师刘建伟指出，8月份，二线城市新建商品住宅和二手住宅价格环比分别上涨0.2%和0.3%，涨幅分别比上月回落0.2和0.1个百分点。三线城市新建商品住宅价格环比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.2个百分点；二手住宅价格环比上涨0.4%，与上月相同。易居智库研究总监严跃进认为，一线城市房价下降、二三线城市涨幅回落具有一定“信号意义”，意味着当前热点城市降温将持续。

同比来看，8月份70个大中城市结束了房价全面同比上涨的局面。深圳和成都率先出现下跌，分别以2%和0.3%的跌幅排名70城之末。其他一二线城市房价的同比涨幅则继续回落。

据国家统计局测算，一线城市新建商品住宅和二手住宅价格同比涨幅均连续11个月回落，8月份比7月份分别回落3.8和3.7个百分点。二线城市新建商品住宅价格同比涨幅连续9个月回落，8月份比7月份回落1.6个百分点；二手住宅价格同比涨幅连续7个月回落，8月份比7月份回落1.0个百分点。

值得注意的是，之前受投资资金外溢影响的三线城市房价涨幅也出现回落。数据显示，8月份，三线城市新建商品住宅和二手住宅价格同比涨幅均出现回落，分别比上月回落0.3和

0.1个百分点。

“金九银十”是楼市传统销售旺季，今年情况如何？业内人士分析认为，持续调控之下，一二线城市成交或将持续降温，预计今年“金九银十”或将落空。

记者近期在北京走访发现，部分二手房价格相比最高点已有近20%的下调空间，不少刚需群体观望情绪依然浓厚。

在上海，新房市场也出现降温现象。如9月开盘的某个项目，只有不足1/6的房源成交。同时，新房市场的低迷也间接影响了二手房存量市场。

记者了解到，今年不少开发商将集中推盘时间定于四季度。“开发商的财务成本熬不过时间成本。”融侨集团首席营销执行官张岩在亿翰智库主办的“中国房地产业战略峰会”上表示。

张岩说，由于今年央行收紧房地产融资，因此不少开发商融资成本较高。当前不少开发商的心态是，晚推盘不如早推，尽早回笼资金。  
(据新华社上海9月18日电 记者郑钧天)

## 市场观察

## 金秋时节晒丰收



金秋时节，江西省婺源县江湾镇篁岭村村民用竹匾晾晒收获的辣椒、稻谷、玉米等农产品，勾勒出一幅幅五彩斑斓的山村“晒秋”图。  
胡敦煌摄（人民视觉）